

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.322 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

VIERNES 25 DE JULIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

Cinco sospechosos por muerte de librecambista

Dos colaboradoras de la víctima y tres varones están bajo investigación por el atraco y muerte. Una comisión especial investiga el caso **SEGURIDAD A6**



CAMACHO SIGUE EN CHONCHOCORO; GOBIERNO INCUMPLIÓ UN FALLO

El director de Régimen Penitenciario sostuvo que el traslado de Camacho es inviable por razones de seguridad **POLÍTICA A5**

CAYÓ LA PRODUCCIÓN DE GLP EN SANTA CRUZ

En los últimos ocho años la producción descendió de más de 40.000 TM a 8.000, según reporte del Instituto Cruceño de Estadística. **ECONOMÍA A8-9**

HOY CON TU PERIÓDICO

De película: Carla Ortiz apuesta por el cine producido en Bolivia



FUAD LANDIVAR

MARCHA CÍVICA POR LA DEMOCRACIA

Dirigentes cívicos reiteran el pedido de una candidatura única para las elecciones **PÁG. 6**



TRÁFICO TÓXICO. REVELA CONEXIONES ENTRE MÉXICO, PERÚ Y BOLIVIA

Incautan cargamento de mercurio que iba a la minería ilegal boliviana

Red criminal. En Perú encontraron 4 toneladas de mercurio ocultas en gravilla. En seis años, 200 toneladas se desviaron a la Amazonia para extraer oro ilegal.

Se trataba de un envío proveniente de México con destino a Bolivia. El mercurio es clave para la minería ilegal que con-

tamina ríos y selvas. La red criminal opera en la región violando normas ambientales.

MUNDO A11



Nina, al iniciar su declaración

Fiscalía prepara imputación contra Nina

Avanza la investigación por los presuntos delitos de investigación pública a delinquir, amenazas y obstrucción de procesos electorales.

YO ELUJO A4

LA DIRIGENTE AHORA PIDE "VOTO CASTIGO" PARA TODOS LOS CANDIDATOS

Cae Nina, la líder de PAN-Bol que habló en el Chapare de 'muertos' en lugar de votos

El abogado Manuel Mariscal informó a EL DEBER que, la Fiscalía realizó 75 actos investigativos en solo dos días, luego de que la diputada Luisa Nayar presentara la denuncia. Se indaga sus contactos por celular y se convocaron a otros testigos.



La dirigente de PAN - Bol, Ruth Nina, ayer, mientras era conducida a celdas policiales, luego de ser aprehendida por delitos electorales.

Carlos Quisbert

CarlosQuisbert@eldeber.com.bo

La Fiscalía de Cochabamba, luego de más de 75 actos investigativos y con respaldo de informes policiales, ejecutó ayer la aprehensión de la líder de PAN-Bol, Ruth Nina, por tres delitos, entre ellos, obstaculizar procesos electorales.

Nina fue denunciada por la diputada opositora Luisa Nayar y la representante cochabambina del Comité Nacional de Defensa de la Democracia (Conade) Leonilda Galindo, luego de que el 12 de julio declaró que ella y sus bases estaban dispuestas a sacrificar sus vidas y que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) y el Gobierno, "en vez de contar votos, van a contar muertos", el 17 agosto, día de las

elecciones generales. Esas declaraciones tuvieron consecuencias.

Investigación

"La primera denuncia se realizó el día 15 de julio y pudimos ver como de forma expresa, acelerada, entre el 16 y 17 de este mes, se han realizado 75 actuados (actos de investigación), que son requerimientos, ampliaciones de informes policiales", informó a EL DEBER, el abogado de Nina, Manuel Mariscal, parte del equipo jurídico de la organización, Evo Pueblo.

El jurista precisó que entre los requerimientos figuran pedidos a medios de comunicación, para que proporcionen copias de las declaraciones de Nina el día del ampliado. Asimismo, se solicitaron informes a las empresas telefó-

POSTURA DE LA DETENIDA

VOTO CASTIGO

Luego de su aprehensión, la líder de PAN-Bol, Ruth Nina, pidió que la población aplique el voto castigo a todos los partidos políticos.

PERSECUCIÓN

Nina también expresó sentirse orgullosa de estar detenida, ya que en su criterio, sus amenazas son el sentir de la población en general.

FISCAL. La dirigente aprehendida también exigió que se investigue al fiscal general, Roger Mariaca.

nicas sobre el registro de llamadas de la dirigente y el certificado de antecedentes penales, entre otros.

Asimismo, Mariscal señaló que en el cuaderno de investigaciones figuran citaciones para otros dirigentes evistas que estuvieron en el ampliado, pero no dio nombres.

Cambios

La aprehensión de Nina se ejecutó luego de una ola de críticas y denuncias contra las expresiones que se dieron en el ampliado evista, en el que algunos dirigentes promovieron el impedir la llegada de las urnas al Trópico de Cochabamba, o que otros candidatos hagan campaña política en esos municipios. Un ejemplo, lo dio el diputado alteño Renán Cabezas, quien pidió que sus bases declaren

la sublevación contra el Gobierno.

Contrario al panorama conflictivo que se gestaba desde el evismo, en los siguientes días el Gobierno ordenó que los efectivos policiales retornen a los municipios del Trópico. Además, ayer el candidato por Unidad Nacional, Samuel Doria Medina, difundió fotos de su visita al municipio de Villa Tunari, bastión político de Morales.

"Muertos"

Recordemos que Nina y su organización política pretendía habilitar como candidato presidencial al cocalero y expresidente del Estado, Evo Morales, pero antes, en mayo, el TSE resolvió cancelar la personería jurídica de PAN-Bol.

La sanción se dio luego de que el activista Peter Erlwein Beckhauser presentara una denuncia para probar que en los comicios de 2020, esa organización política obtuvo solo el 0,52% de los votos, siendo el requisito obtener al menos el 3%. La cancelación de la personería jurídica de PAN-Bol se ratificó por medio de una acción constitucional, criticada por Nina y Morales.

Pese a los datos, tanto la facción evista como la de PAN-Bol insistieron que su personería jurídica estaba vigente y exigían que Morales sea inscrito de todas formas.

Fue en ese contexto que el 12 de julio, Nina tomó la palabra en el ampliado evista que se realizó en la localidad de Lauca Ñ, en el Trópico de Cochabamba y pronunció un encendido discurso.

"Nosotros, principalmente nuestras organizaciones sociales —porque Pan-Bol nace desde Los Yungas—, hemos decidido que el 17 de agosto preferimos dar nuestras vidas antes de permitir que vengan a obligarnos a elegir a sus candidatos de la derecha, y ese día el Tribunal Electoral y el Gobierno, en vez de contar votos, va a contar muertos", expresó Nina, durante el ampliado del bloque evista.

Mariscal ratificó la versión de Nina, sobre que "algunos medios de comunicación", tergiversaron sus declaraciones y señaló que su defendida no expresó ninguna intención de evitar la votación el día de las elecciones ni mucho menos una amenaza contra las elecciones de agosto próximo.

"No niega la frase que ha pronunciado, pero indicó que existe un contexto y que en redes sociales y personas afines a grupos políticos cortaron esta frase y le dieron un tinte de amenaza", aseveró el abogado.

Audiencia

La defensa de Ruth Nina aún no fue notificada con la imputación.

Shinaota

La defensa de Nina exige que la audiencia cautelar se realice en el municipio de Shinaota.

ANDRÓNICO DICE QUE VOTAR NULO "ES VOTAR POR LA DERECHA"

El MAS fracasa en su intento de 'unidad' de la izquierda y se abre a 'otra candidatura'

Los masistas hablan de un último intento de unidad. Desde Libre alertan que no se debe subestimar a la izquierda ya que se juegan grandes intereses nacionales y externos que harán lo posible por sostener al mejor posesionado: Andrónico.

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupodeber.com

El tiempo se agota para el Movimiento Al Socialismo (MAS) que enfrenta un nuevo fracaso al intentar unir a las facciones de la izquierda, esto, a tres semanas de las elecciones. Nadie, ni siquiera su propio candidato, Eduardo Del Castillo, acudió a la cita convocada por el dirigente político del MAS, Grover García.

No obstante, García a nombre del MAS no baja los brazos, dijo que aún hay tiempo de unir a las cuatro facciones en un solo bloque, incluso abrió la posibilidad de consolidar y apoyar otra candidatura más allá de la Del Castillo. "No habría problema", dijo.

"Tenemos tiempo para ver y analizar de qué forma buscamos la unidad y por eso vamos a seguir esperando de que si alguien indica que (la unidad debe ser) a la cabe-

za de alguien, no habría problema (...) sé que tiene que haber sacrificios, como que alguien dé un paso al costado", afirmó García en un encuentro con la prensa.

La reunión fue convocada hace una semana y el MAS mandó invitaciones escritas a Morena, de Eva Copa, Alianza Popular de Andrónico Rodríguez y a representantes del grupo Evo-Pueblo, que lidera el expresidente Evo Morales.

Los evistas condicionaron su asistencia a esa reunión en sentido de que vayan a "pedir perdón de rodillas" a Evo y que el único liderazgo que aceptarán será el de Morales, no obstante, García rechazó y descartó esos extremos.

Elecciones

En la recta final, el TSE capacita a notarios electorales.

La idea es unir a la izquierda con base en nuevos liderazgos consensuados entre todos y no por imposición de uno, apuntó.

Pero la inasistencia de las tres corrientes no fue una sorpresa para nadie ya que prácticamente todos descartaron su presencia.

Y sin perder más tiempo, mientras la dirigencia masista esperaba su llegada en el Hotel París, de La Paz, Andrónico Rodríguez fue proclamado como el futuro presidente de Bolivia en la población de Huarina (La Paz), desde donde emitió un discurso encendido contra "la derecha" y también criticó a los evistas que empezaron una cruzada por el voto nulo o blanco.

"No puede ser que entre compañeros de la misma clase estén promoviendo el voto nulo o blanco (...) votar nulo o blanco es votar por la derecha", arengó Rodríguez y convocó a sus bases a hacer una

"campaña imparable los últimos 10 días antes de las elecciones".

Los evistas que desde un comienzo descartaron asistir a cualquier convocatoria de los arcistas, sino les devolvían la sigla del MAS, están en una abierta campaña por el voto nulo o blanco. A diario ratifican que su único líder es Evo Morales y si él no participa, votarán nulo o blanco.

En tanto, al partido Morena que tampoco fue a la reunión del MAS, se le acaba el tiempo ya que la pasada semana desde su vocería dijeron que si hasta esta semana no logra conformar un bloque de izquierda con evistas, androniquistas y el MAS, se analizará abandonar las elecciones.

Pero no son los únicos que se ponen la bandera del populismo ya que desde Santa Cruz, el candidato de la alianza Fuerza del Pueblo, Jhonny Fernández, aún busca llenar sus listas al Legislativo con

dirigentes evistas y de otras organizaciones izquierdistas.

Es más, hace unas horas surgió la versión de que Eva Liz Morales, hija de Evo, sería la acompañante de Fernández. Mientras el político y alcalde cruceño decía que "en política no hay nada descartado", Morales salió a negar esa versión dejando en claro que es leal a la imagen y liderazgo de su padre.

"Mis principios, valores y convicciones permanecen firmes junto al movimiento indígena popular, del cual provengo, y al lado de nuestro hermano presidente de Evo Pueblo, Evo Morales Ayma", publicó en sus redes.

¿Fracasó el populismo?

A pesar de la aparente derrota de la izquierda que no logra unirse, el candidato a diputado de la alianza Libre, Jorge Santistevan, levantó las alarmas y dijo que no se debe subestimar al populismo, ya que el voto gravitará a favor del mejor posesionado, en este caso, Andrónico, a quien por estrategia no le interesa unirse a los que tienen baja aceptación.

"En la alianza Libre sabemos que no debemos subestimarlos porque la base dura del MAS y las organizaciones que están interesadas en que el narco sistema, se mantenga en Bolivia, van a hacer el esfuerzo para que se mantenga", dijo Santistevan.

El político fue más allá e introdujo en el mapa al empresario Marcelo Claude, quien, según Santistevan, juega a dos manos: uno de ellos es dar su respaldo a Rodríguez y en el otro extremo a Samuel Doria Medina de la alianza Unidad.

"(Claude) se está agarrando de uno que él considera que va a ganar y de otro que considera que va a tener espacios de poder en el Parlamento con los que puede hacer una mayoría para aprobar leyes a favor de las transnacionales, eso es lo que busca Claude", aseguró el político cruceño.

Para Santistevan, el fracaso de la convocatoria del MAS a la unidad de la izquierda responde a varios factores, entre ellos que el populismo también enfrenta lo que la oposición padece porque "no hay un liderazgo fuerte" sino al menos cinco cabezas que primero velan sus propios intereses.

Pero más allá de aquello, el objetivo del presidente Luis Arce es consolidar un bloque de izquierda para lograr una bancada mayoritaria en la Asamblea Legislativa y desde esa instancia "negociar las leyes y acuerdos de nivel jurídicos porque todos deben rendir cuentas al Estado".

Santistevan considera que, si Arce no logra esa meta, va a optar por "crear una crisis" disfrazada de golpe de Estado "para victimizarse" y subvertir el orden constitucional, todo por no soltar el poder.

Con todo, el panorama aún es incierto para la izquierda a 23 días de las elecciones.



Sin un norte claro, así se mostró el presidente del MAS, Grover García, al admitir que su convocatoria a la unidad de la izquierda, fracasó.

Diego Seas y Juan C. Fortún
eldeber@grupodeldeber.com

CUATRO ASPIRANTES CONFIRMARON SU ASISTENCIA

Cívicos llaman a candidatos de la oposición a la “reconstrucción” de Bolivia

La cita será para buscar la unidad y que los cuatro postulantes escuchen la pregunta del pueblo cruceño. El Comité Cívico advirtió con un cabildo si las elecciones generales se paralizan por las amenazas de los flancos de Evo

El Comité Pro Santa Cruz nuevamente salió a las calles. En el Día de la Bandera Cruceña y desde el corazón de la plaza 24 de Septiembre, los cívicos convocaron a los candidatos de la oposición a una reunión el próximo jueves 31 de julio para “reconstruir” Bolivia y que respondan las preguntas que el pueblo cruceño necesita. Cuatro aspirantes presidenciales ya confirmaron su presencia en la capital.

El pedido de la intitución cívica, durante la marcha denominada en ‘Defensa del voto y de la democracia’, se dio en atención a lo acordado en el cabildo del 25 de enero de 2023, en el que uno de sus puntos fue de agotar las instancias para que la oposición logre la unidad y derrote al Movimiento Al Socialismo (MAS) en las urnas y rompan la hegemonía desde hace 20 años.

“Los vamos a tener cara a cara y vamos a decirles lo que nosotros necesitamos. Están confirmados los cuatro”, afirmó Stello Cochamanidís, presidente del Comité Cívico. Los cuatro candidatos que dieron el “sí” son Samuel Doria Medina (Alianza Unidad), Tuto Quiroga (Libre), Manfred Reyes Villa (APB-Súmate) y Rodrigo Paz Pereyra (PDC).

Otra de las conclusiones de la movilización fue la de exigir al Tribunal Supremo Electoral (TSE) a que sesionen en Santa Cruz, para así garantizar el desarrollo de los comicios generales del 17 de agosto, sin presiones ni asedios, según aseveró el líder cívico. En reiteradas ocasiones, el expresidente Evo Morales y sus seguidores aseguraron que sin Evo en la papeleta electoral no habrá elecciones, pese a una inhabilitación de carácter constitucional. Mientras que la representante de PAN-Bol, Ruth Nina, dijo que se contarían “muertos en lugar de votos”.

Advertencia

El representante cívico advirtió que si las elecciones se postergan en la fecha establecida, de manera “inmediata” convocará a un gran cabildo en defensa del voto y la democracia, y así junto a la ciudadanía puedan “reconstruir Bolivia”. Además, exhortó a la ciudadanía a dejar el miedo en defensa del voto a fin de volverse a encontrar en las calles para luchar en favor de la democracia.

“Esta manifestación es para decirle al pueblo boliviano que estamos dispuestos a que se lleven adelante las elecciones (...) todos queremos participar, queremos ser control electoral y veedores, queremos tener la certeza de que se llevarán adelante”, afirmó más temprano Cochamanidís, impulsor de la manifestación.

“Que esta jornada quede grabada. No más fraudes, no más atropellos, no más miedos. El voto y la



FOTOS: F. LANDÍVAR / J. C. TORREJÓN

Una multitudinaria cantidad de personas y entidades acudieron al llamado de la casa moral de los cruceños en el Día de la Bandera Cruceña

LOS DATOS

CANDIDATOS

Algunos candidatos como Branko Marinkovic y Kathia Quiroga, ambos de Libre, participaron de la marcha.

INSISTEN EN LA UNIDAD

Se juegan las últimas cartas. El pedido a la oposición es que logren consenso y pacten una unidad para derrotar al MAS.

PRESOS POLÍTICOS

Cochamanidís denunció que existe un manoseo del Legislativo con la liberación de los presos políticos, aunque aseguró que eso cambiará en algunos días.

democracia se respetan”, agregó.

Marcha y discursos

La numerosa movilización partió pasada las 18:00 hora desde la plaza El Estudiante hasta el corazón de la ciudad. En ella participaron sectores sociales, instituciones como la Universidad Autónoma



Dino Franco, ‘Teyo’ Cochamanidís y Agustín Zambrana en la marcha.



La gente respondió a la convocatoria. Asistieron con sus banderas verde, blanco y verde.

Gabriel René Moreno (Uagrm), los Comités Cívicos Provinciales, la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), el Colegio Médico de Santa Cruz, plataformas ciudadanas y candidatos de algunos partidos políticos, entre otras.

Reinerio Vargas, vicerrector de la casa moreniana, agradeció la labor del Comité Cívico por “nuclear” la marcha junto al pueblo, ya que la democracia está en riesgo ante las amenazas del líder colcalero.

Por su parte, el presidente de la CAO, Klaus Frerking, pidió a los asistentes a brindar su respaldo a las acciones que encara la entidad cívica cruceña en un tiempo crucial para el país.

“Hoy no venimos a pedir permiso, venimos a recordarle que el voto es la semilla con la producimos, que defendemos y con esa semilla con la que soñamos los bolivianos. Tengan cuidado que esta vez no hay ningún milímetro de miedo”, expresó Frerking.

La multitudinaria concentración, que estaba arropada con la verde, blanco y verde, culminó pasada las 20:00 horas.

NEGARON EL TRASLADO A SANTA CRUZ DEL GOBERNADOR

Se reactivan pugnas entre exsocios y aliados de Luis Fernando Camacho

El juicio oral por el caso "Decretazo" se inicia hoy. La crisis al interior de Creemos en el Legislativo Departamental de Santa Cruz se profundizó, con el veto de candidaturas en la Alianza Unidad

Erika Segales

ericka.segales@grupodeber.com

Las tensiones en Creemos, la fuerza política que llegó al poder regional en 2021, han reflatado con acusaciones a fuego cruzado, mientras se confirmó que el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, no será trasladado al penal de Palmasola, tal como dispuso el Tribunal de Sentencia Penal Anticorrupción y Contra la Violencia hacia las Mujeres Cuarto de Santa Cruz. La Dirección Nacional de Régimen Penitenciario informó ayer que la decisión judicial no será ejecutada por razones de seguridad y que Camacho continuará recluso en la cárcel de máxima seguridad de Chonchocoro, en La Paz.

"Camacho no va a ser trasladado. Hay informes que advierten que no existen garantías para proteger la integridad física del privado de libertad ni del personal policial en Santa Cruz. Las audiencias se han llevado a cabo de manera virtual y así se garantizará su participación en el juicio", explicó Juan Carlos Limpías, director de Régimen Penitenciario

El juicio oral por el caso denominado "Decretazo" está previsto para hoy viernes. La orden de traslado fue emitida en el marco de una sentencia constitucional, resultado de una Acción de Libertad presentada por la defensa del gobernador, luego de que se incumplieran 14 resoluciones judiciales anteriores en los últimos 19 meses.

Camacho fue aprehendido el 28 de diciembre de 2022 en Santa Cruz y trasladado inmediatamente a La Paz, donde permanece detenido preventivamente por el denominado "caso Golpe I". Cuatro meses después, se abrió una nueva causa en su contra por la firma de un decreto durante su gestión como gobernador, que es el eje del juicio actual.

Mientras el líder cruceño permanece ausente del escenario departamental, las tensiones internas en la alianza Creemos se han intensificado. Asambleístas y líderes de la fuerza política han denunciado una supuesta manipulación del poder por parte del exsecretario de Justicia de la Gobernación, Efraín Suárez, actual



La imagen del gobernador Luis Fernando Camacho aún se mantiene visible en las calles de Santa Cruz.

vicepresidente de Creemos.

La asambleísta departamental Paola Aguirre, quien fue una de las figuras más cercanas a Camacho, sostuvo que una "cúpula" dentro de Creemos ha dañado la imagen y la coherencia del proyecto político. "Han puesto por encima intereses personales y afinidades antes que el mérito, la resistencia y la lealtad al proyecto cruceño. Mientras Efraín Suárez permanezca en el entorno del gobernador, será difícil que su situación jurídica y política mejore", afirmó la autoridad.

En la misma línea, el presiden-

Seis procesos

El Gobernador cruceño enfrenta al menos seis procesos judiciales

Contra Suárez

El vicepresidente de Creemos es acusado por usurpación de funciones en el caso "Notaria".

EL CASO "DECRETAZO"

LA NORMA

El gobernador Luis Fernando Camacho afronta un proceso por el Decreto Departamental 373, que autorizaba delegar funciones a un secretario en lugar del vicegobernador Mario Aguilera, mientras se encontraba en Brasil.

MEDIDAS CAUTELARES

En diciembre de 2023, el Tribunal Octavo de Sentencia Penal de Santa Cruz concedió medidas

de la Asamblea Legislativa Departamental, Antonio Talamás, acusó a exfuncionarios de haber "despilfarrado recursos públicos" durante la ausencia de Camacho, y criticó que algunos de ellos ahora figuren como candidatos en las listas del empresario y presidencialista Samuel Doria Medina. "Es lamentable que personas que malgastaron recursos hoy aspiren a senadurías o diputaciones", ma-

sustitutivas para el gobernador cruceño y le otorgó su mandamiento de libertad en el caso "Decretazo"; no obstante, él debía continuar recluso por otros procesos en su contra.

SUSPENSIONES

La defensa de Camacho denunció que desde abril de 2024 el juicio oral se postergó al menos en 14 ocasiones y apuntó a una injerencia política del Ejecutivo.

nifestó el asambleísta.

Por su parte, el gobernador interino, Mario Aguilera, negó temer el eventual retorno de Camacho a Santa Cruz. Recalcó que su suplencia responde a un mandato constitucional y deslizó que detrás de los ataques en su contra existen motivaciones políticas.

"¿Por qué tendría que tenerle miedo al gobernador? Hay un manejo mediático alrededor de

esto. Me acusaron sin pruebas y ya ha pasado mucho tiempo. Hay exfuncionarios involucrados en procesos judiciales que hoy quieren ser candidatos y autoridades nacionales. Esto va más allá de mí persona", declaró Aguilera. Días antes, Aguilera había recordado que la norma que dio origen al caso Decretazo fue firmada por Efraín Suárez, quien fue el principal secretario de Camacho.

Cabe recordar que Suárez también fue señalado por presuntamente elaborar una "lista negra" que excluyó a algunos asambleístas de la posibilidad de postular en nuevas elecciones dentro de la alianza Unidad. Aunque él negó la existencia de esa lista, admitió que fue decisión de Camacho que los actuales legisladores departamentales de Creemos concluyan su mandato sin postular a otro cargo, hasta el 3 de mayo de 2026.

Camacho ganó las elecciones regionales en 2021 luego de fundar la organización política Creemos. Esta entidad hoy esta fragmentada en varios frentes.

JUAN CARLOS TORREJÓN

Seguridad

HAY CINCO DETENIDOS

La pesquisa apunta al entorno familiar por muerte de librecambista en asalto

Los investigadores han puesto el punto de mira en varios colaboradores de la víctima al momento de intensificar las acciones para esclarecer este hecho de sangre. La Policía promete avances para hoy

Guider Arancibia Guillen

guider.arancibia@grupoeldeber.com

El violento asalto armado ocurrido en el mercado Mutualista y que terminó con la vida de la librecambista Sofía Quiroz Vilelo, está en proceso de esclarecimiento. Según información preliminar de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y del Ministerio Público, las indagaciones apuntan a que, personas del entorno cercano y familiar a la víctima, podrían estar vinculadas con el crimen.

El atraco se produjo en el pasillo 10 de la Asociación 29 de Marzo del mercado Mutualista, donde al menos dos hombres armados irrumpieron con el objetivo de robar una suma de dinero aún no determinada. Durante el hecho, Sofía Quiroz —quien trabajaba desde hace ocho años en ese lugar realizando cambios de moneda, además de vender tarjetas telefónicas, joyas y accesorios— recibió impactos de bala que le causaron la muerte inmediata.

Otro comerciante, Gregorio Condori, resultó herido en el brazo izquierdo y fue trasladado a la clínica Prosalud, donde se le extrajo un proyectil. Su vida no corre peligro y ya fue dado de alta. Condori relató que vio a un sujeto con casco en el momento del tiroteo y expresó su consternación por el crimen. "Trabajo hace casi 30 años en este lugar. Es muy triste ver a una compañera alcanzada por las balas. Tenemos miedo. Pedimos mayor



SILVIA GOMEZ-JUAN CARLOS TORREJON

Agentes de la Felcc durante los allanamientos y la Fiscalía precintó varios inmuebles



presencia policial, no podemos seguir así", afirmó el testigo.

Tras el hecho, la Felcc activó una comisión especial de investigación. Ayer se realizaron dos allanamientos como parte de las diligencias. El abogado de la fami-

lia de la víctima, Cristian Tejada, confirmó el arresto de al menos cinco personas, aunque aclaró que el proceso sigue en curso y que no se ha determinado la autoría del crimen que ha consternado a la ciudadanía cruceña.

EL CRIMEN

CONMOCIÓN

El asalto armado protagonizado por varios sujetos con apoyo de una motocicleta, consternó a la comunidad de comerciantes.

DINERO DE POR MEDIO

Las investigaciones señalan que el principal motivo del suceso violento fue el dinero con el que trabajaba la víctima.

Entre los investigados se encuentran personas allegadas a la víctima. Una de las trabajadoras de Sofía Quiroz es, según se conoció, esposa del hermano de la víctima, y otra persona cercana al círculo laboral también es familiar de un

colaborador del negocio. Las autoridades insisten en que aún no se ha establecido responsabilidad penal y que todas las acciones se enmarcan en la fase preliminar de la investigación.

El fiscal de delitos contra la vida, Daniel Ortuño, explicó que se manejan diversas hipótesis y que hoy podrían conocerse avances importantes. "Estamos en proceso de esclarecer los hechos y establecer las motivaciones. Hay indicios relacionados con dinero, pero no podemos adelantar conclusiones", informó la autoridad a EL DEBER.

El comandante departamental de la Policía, coronel Rolando Rojas, ofreció una conferencia de prensa en la que confirmó la conformación de una comisión especial y aseguró que el caso es prioritario. "Nuestra tarea es esclarecer este crimen y dar con los responsables, sea quien sea", enfatizó en esa comparecencia.

La familia de la víctima, visiblemente afectada, exigió justicia y pidió que no haya encubrimientos. "Si los autores son del entorno, también deben responder ante la ley", manifestó un allegado. Sofía Quiroz deja en la orfandad a un hijo menor de edad.

El caso ha generado conmoción entre los comerciantes del mercado. Según datos de seguimiento, desde noviembre de 2024 se han registrado al menos ocho asaltos en Santa Cruz, varios de ellos con víctimas fatales, incluyendo el asesinato de otro cambista en el mercado Los Pozos.

Rechazan incautación de bienes en ítems fantasmas

El juicio contra Parada Vaca y otros exfuncionarios municipales se reanudará la semana próxima.

Un tribunal de sentencia rechazó la incautación de bienes del procesado Antonio Parada Vaca, único detenido en la cárcel de Palmasola y principal acusado por el caso de los ítems fantasmas en la Alcaldía de Santa Cruz.

El fallo fue emitido por los jueces Claret Llanos y Freddy Coronel,

dentro del juicio que incluye a la exalcaldesa Angélica Sosa y otros exfuncionarios, que se instaló para para el juzgamiento de personas que se defienden en libertad.

Durante las investigaciones, desde el primero de diciembre de 2021, por el Departamento Especializado de Lucha Contra la Corrupción Delcc y la Fiscalía a través de Yolanda Aguilera, se procedió a la anotación de siete inmuebles que pertenecen a Parada Vaca.

La Fiscalía pidió al tribunal la incautación de los bienes para



Uno de los bienes de Antonio Parada Vaca, liberados por la justicia

recuperar más de Bs 27 millones que desaparecieron de la Alcaldía cruceña, que de acuerdo a las pesquisas se logró descubrir que más de 800 funcionarios tenían ítems, ganaban buenos salarios, pero no asistían a trabajar.

Los jueces Llanos y Coronel, al final rechazaron la incautación de los inmuebles, decisión que fue respetada por la fiscal Yolanda Aguilera.

Tras el fallo la Fiscalía presentó apelación y espera que en una sala penal se revierta. En las diligencias figuran siete inmuebles de Parada Vaca que fueron allanados por la Delcc y la Fiscalía en la zona del Urubó, además otros en varios condominios.

Santa Cruz



Detectaron quemas ilegales de cordones en Guarayos y se entregaron notificaciones a los infractores

FUEGO

Focos de calor se triplican y Bolivia escala al segundo lugar en el ranking mundial

En tres días, los puntos calientes pasaron de 1.930 a 5.178 en Santa Cruz. Este jueves se detectaron 4.358 focos de calor en el país y 37 fuegos activos. Después de Canadá, el país es el más afectado a escala mundial

Deisy Ortiz D.
deisy.ortiz@grupoeldeber.com.bo

En plena pausa ambiental, saltan las alertas ante el incremento de los focos de calor. En tan solo tres días, Santa Cruz triplicó la cifra, pasando de 1.930 a 5.178 puntos calientes; mientras que Bolivia registró este jueves 4.358 y 37 fuegos activos, la mayoría en el departamento cruceño.

La plataforma de monitoreo satelital de Greenpeace ya ubica a Bolivia entre los países más afectados por el fuego, y lo posiciona en el segundo lugar con más focos de calor. Según el informe, este jueves Canadá encabezaba la lista de países más afectados, seguido por Bolivia, Australia, República Democrática del Congo e Indonesia.

En el caso de Bolivia, el monitoreo muestra que Santa Cruz concentra más del 90% de los focos de calor, siendo la región más afectada, seguida por Beni y Pando. Las áreas más impactadas son aquellas con cobertura de bosques, matorrales y zonas destinadas a la actividad agrícola.

En su último informe, el titular de la Dirección de Recursos Naturales (Direna), Paulo Viruez, recordó que el departamento cruceño se encuentra en alerta amarilla y advirtió que estamos ingresando a la temporada crítica de incendios y de focos de calor.

El Sistema de Alerta Temprana de Incendios Forestales (Satif) de la Gobernación reportó el lunes 1.930 focos de calor, cifra que se

elevó a 5.178 el miércoles. Para la mañana de este jueves ya se contabilizaban 3.616.

Según los datos acumulados del Satif, en lo que va de julio se han detectado 42.536 focos de calor, frente a los 3.904 registrados en junio.

Por su parte, el Ministerio de

Pausa ambiental
Hay quemas en áreas protegidas, a pesar de la prohibición

En el mes
En lo que va de julio, van 42.536 focos de calor, frente a los 3.904 de junio

Medio Ambiente reportó este jueves 4.358 focos de calor en todo el país, 4.230 de estos en Santa Cruz. Además, se identificaron 37 fuegos activos en los departamentos de Santa Cruz y Beni.

Del total de focos de calor registrados, 3.284 se ubican en áreas boscosas, 20 en áreas protegidas departamentales, 3 en protegidas municipales y 1 en un área protegida nacional.

Las quemas se están dando a pesar de que está vigente una pausa ambiental que las prohíbe en áreas de alta sensibilidad ambiental y es de cumplimiento obligatorio. En este sentido, Viruez pidió a las autoridades correspondientes hacer el seguimiento necesario para aplicar sanciones.

Esta semana, el Tribunal

Agroambiental emitió un comunicado recordando que existe una pausa ecológica, establecida inicialmente para protección del jaguar y su hábitat, pero que se extendió a áreas de alta sensibilidad, como tierras fiscales no disponibles; áreas protegidas; entidades territoriales autónomas y zonas de amortiguamiento; parques nacionales, departamentales y municipales; territorios indígenas originarios y campesinos; y áreas de manejo integrado.

Ante el aumento de los focos de calor, el responsable de Direna instó a los gobiernos municipales a activar sus Comités de Operaciones de Emergencia (COE) y a destinar recursos humanos, económicos y logísticos para prevenir y mitigar incendios.

Además, solicitó a las autoridades nacionales mayor fiscalización en áreas críticas y celeridad para investigar a los responsables de provocar quemas ilegales.

En la Chiquitania

Según los reportes oficiales, los municipios de San Ignacio de Velasco, San José de Chiquitos, San Miguel de Velasco, Concepción y Roboré son los más afectados por el fuego.

El Movimiento de Defensa del Valle de Tucabaca indicó que ya se identificaron quemas en el Valle de Tucabaca y en la comunidad Naranjo. Además, entre el 7 y el 15 de julio detectaron 158 focos de calor con alta probabilidad de convertirse en incendios forestales en el territorio boliviano.

De la misma manera, las comunidades chiquitanas del territorio Alto Paraguá, en San Ignacio de Velasco, denunciaron avasallamientos y también se evidenció fuego. Cerca de la comunidad Tirarí constataron desmontes, áreas quemadas y construcciones ilegales.

En Ascensión de Guarayos, el responsable de la Unidad Operativa informó que se han detectado quemas ilegales de cordones, las cuales han sido debidamente sancionadas mediante procesos administrativos.

El Viceministerio de Defensa Civil, en coordinación con las Fuerzas Armadas y la Autoridad de Fiscalización y Control Social de Bosques y Tierra (ABT), realizó operativos aéreos para verificar los focos de calor.

Sobrevolaron los municipios de Concepción, San José de Chiquitos, la zona del Valle de Tucabaca en Roboré, San Matías, Puerto Suárez, Puerto Quijarro, San Ignacio de Velasco, Ascensión de Guarayos y Urubichá. Identificaron puntos de calor producto de quemas controladas en predios privados y quemas de cordones.

La ABT también desplaza personal para verificar quemas ilegales en distintas zonas. Se entregaron notificaciones a propietarios de predios donde se estaba quemando.

Economía

Cotización del dólar

Viernes 25 de julio de 2025



Argentina (peso)	1.257,8
Brasil (real)	5.521
Chile (peso)	949,22
Colombia (peso)	4.042
México (nuevo peso)	18,53
Paraguay (guaraní)	7.481
Perú (nuevo sol)	3.554
Unión Europea (euro)	0,8496

Metales

Oro:	Onza Troy:	Sus/O.T.F.	3.391,90
Plata:	Onza Troy:	Sus/O.T.F.	39,27

Fuente: BCI

Hidrocarburos

Barril de petróleo WT:	Sus	65,81
------------------------	-----	-------

Fuente: www.petrobras.com

Granos

Soya:	Sus	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	Sus	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	Sus	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	ctv/Sus	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	ctv/Sus	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: la.com.ar/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

Ernesto Estremadoiro Flores
ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Los datos son lapidarios. La producción de Gas Licuado de Petróleo (GLP) en Santa Cruz cayó un 80% en los últimos ocho años. De acuerdo con datos oficiales del Instituto Cruceño de Estadística (ICE), en 2024 la producción anual apenas alcanzó las 8.216 toneladas métricas (TM), frente a las 43.064 TM generadas en 2016.

El desplome es sostenido. Desde 2018, cuando la producción superaba las 26.000 toneladas, el volumen comenzó a descender cada año hasta llegar a los niveles actuales. Esta tendencia refleja el agotamiento de campos clave y la falta de nuevas inversiones en infraestructura de procesamiento.

La caída se siente en los hogares del departamento. En los últimos días registraron largas filas en las diferentes agencias de distribución de GLP de la ciudad. Algunas personas llegan de madrugada; otros tardan hasta tres días en comprar un cilindro con este producto.

El abastecimiento irregular, ha hecho que surja un precio paralelo por cada garrafa que varía, según la zona entre Bs 35 y Bs 50, como pudo corroborar EL DEBER.

En la urbe conseguir una garrafa de gas se ha convertido en una odisea diaria. Desde barrios como el Plan 3.000 y la Villa Primero de Mayo, decenas de vecinos se movilizan en toritos hacia la avenida Santos Dumont, entre sexto y séptimo anillo. Allí, al amanecer, comienza el ritual: una fila interminable de personas exhaustas y cilindros desgastados que se extiende por varias cuadras.

Campos

Actualmente, solo dos campos continúan generando GLP en el departamento, ambos ubicados en la provincia Cordillera: Río Grande y Los Sauces Sur. El primero aportó 7.365,5 TM en 2024, mientras que el segundo registró apenas 851 TM. Es decir, el 100% del GLP cruceño proviene ahora de una sola provincia.

En contraste, hace pocos años Santa Cruz contaba con al menos seis campos productores, incluyendo Caranda (Ichilo), Colpa (Sara), La Peña (Andrés Ibáñez) y Los Sauces (también en Andrés Ibáñez), todos ya inactivos desde al menos 2020.

Año tras año, la curva en la producción del carburante ha sido descendente. Tras un pico de 43.064 TM en 2016, la producción bajó a 39.023 TM en 2017 (-9,4%) y luego a 34.662 TM en 2018 (-11,2%). Desde entonces,

HIROCARBUROS EN PICADA

Crisis energética en Santa Cruz: la producción de GLP cayó un 80% en una década

En 2024, Santa Cruz produjo apenas 8.216 toneladas de GLP, frente a las más de 43.000 generadas en 2016. La falta de inversiones, el agotamiento de campos y una demanda insatisfecha han disparado las filas y un alza en el precio del producto



Desde la madrugada, cientos de personas acuden a las agencias de distribución en busca de GLP, pero la escasez persiste en la urbe cruceña

la caída fue constante.

Nuevo modelo

Desde la Gobernación de Santa Cruz, el diagnóstico es claro: el modelo hidrocarburífero colapsó.

"Ya no es solo falta de combustibles líquidos. Ahora se suma el GLP, y lo más grave es que el problema es estructural. El modelo fracasó, y no hay boliviano que no lo sepa", señaló Eduardo Ibáñez, secretario de Hidrocarburos, Minas y Energías de la Gobernación de Santa Cruz, en entrevista con el programa Dinero 360 de EL DEBER Radio.

El secretario departamental fue más allá y cuestionó el "Government Take", es decir, la tajada que se lleva el Estado de la renta petrolera. Según Ibáñez, hoy repre-

PARA SABER

REGALÍAS

Santa Cruz concentra el 40% de las regalías petroleras del país y mantiene el liderazgo en producción de hidrocarburos, pero su renta petrolera per cápita ha caído más de 45% en la última década, revela un informe del Instituto Cruceño de Estadística (ICE). El documento—elaborado con apoyo de estudiantes universitarios y titulado "Producción de Hidrocarburos" y "Regalías por Hidrocarburos"—muestra que, pese a que el volumen de producción alcanzó los 3,9 millones de barriles en 2025, la renta por habitante se redujo de Bs 1.000 en 2014 a Bs 583 en 2024.

senta más del 50% entre regalías, IDH, impuestos y participación de YPF en contratos de servicios.

"El privado asume todo el riesgo, pero el Estado, además de cobrar todos los impuestos, se queda con parte de la utilidad. Así no hay incentivo para invertir. Si vamos a discutir el Government Take, empecemos por reducir la participación de YPF", sostuvo.

Además, señaló que las condiciones actuales ahuyentan la inversión. "Hoy no hay megacampos nuevos porque no es atractivo. Tenemos potencial, pero no hay reglas claras ni condiciones comerciales viables", agregó.

Ibáñez también alertó sobre el impacto fiscal de esta crisis. En tres años, Santa Cruz pasó de recibir Bs 1.100 millones en regalías

a una proyección de Bs 730 millones para 2025, aunque la Gobernación estima que apenas se ejecutarán Bs 550 millones.

En cuanto a la producción de GLP, Ibáñez explicó que la planta separadora de Líquidos de Río Grande, ubicada en Santa Cruz, funciona a su capacidad máxima, pero que la planta del Gran Chaco está subutilizada por la drástica caída de exportaciones a Argentina.

"Pasamos de enviar 20 millones de metros cúbicos por día (MMmcd) a solo 2 o 3. Como no hay flujo suficiente, la planta no puede operar como fue diseñada. Eso afecta directamente la producción de GLP, y ya no exportamos ni a Paraguay ni a Perú como antes", apuntó la autoridad.

FOTO: RICARDO MONTERO

YPFB descarta crisis

En medio de las filas por escasez de gas licuado de petróleo (GLP) y la proliferación de filas en distintos puntos de Santa Cruz, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) salió a aclarar que el abastecimiento del producto está garantizado en el departamento.

Luis Reque Terán de la Vega, jefe de la Unidad Distrital Comercial Oriente de la estatal petrolera, aseguró este miércoles en conferencia de prensa que las plantas Palmasola I y II operan con normalidad y distribuyen más de 35.000 garrafas al día, cifra que incluso puede incrementarse ante una eventual sobredemanda.

"YPFB está cumpliendo con la programación mensual sin ningún tipo de contratiempos. Si la demanda sube, se amplían los horarios de engarrafado y distribución", afirmó Reque.

El funcionario recalcó que YPFB entrega las garrafas a siete distribuidoras en la capital cruceña y a otras 14 en provincias, además de contar con dos puntos de venta directa en El Pari y el Cuarto Anillo.

Sin embargo, la distribución a los barrios y el control sobre el cumplimiento de precios son responsabilidad de las empresas distribuidoras y del ente regulador, no de la estatal.

"YPFB no es la encargada de recorrer los barrios. Nosotros cumplimos con entregar el volumen asignado. La fiscalización le compete a la Agencia Nacional de

Hidrocarburos (ANH)", explicó.

El precio oficial del cilindro de GLP se mantiene en Bs 22,50, y según Reque, no hay una normativa que limite la cantidad de garrafas que una persona pueda comprar.

"Cualquier ciudadano puede acudir a los puntos de venta o a las agencias distribuidoras", dijo.

No obstante, en varias regiones del país, como Santa Cruz, Chapare y Yacuiba, vecinos y dirigentes denuncian la escasez de GLP, lo que provoca filas de hasta tres días, especulación de precios y contrabando hacia países vecinos.

Claudio Zanabria, del Chapare, informó a Radio Fides que una garrafa llega a costar Bs 80, mientras que la Fejuve de Yacuiba denunció venta ilegal y falta de abastecimiento en barrios.

Pese a estas denuncias, el director de la ANH, Germán Jiménez, afirmó que el suministro es normal y que se incrementó la producción en un 15% debido al invierno, garantizando 1.500 toneladas métricas diarias frente a una demanda de hasta 1.400.

Tensión

En medio de la crisis de combustibles que golpea a todo el país, el conflicto entre el Gobierno y los transportistas escala en tensión.

Carlos Layme, secretario general de la Central Única del Transporte del Norte de La Paz, fue contundente: "Desde 2022 venimos reclamando soluciones reales. El Gobierno solo promete y no cumple. Mientras tanto, el transporte se asfixia", dijo.

Mientras que ante la escasez de combustibles la Federación Andina de Choferes Primero de Mayo de El Alto, junto a otros sectores del transporte, presentó una propuesta para garantizar el abastecimiento de diésel con un precio de Bs 3,70 el litro, mediante la conformación de un consorcio.

El presidente de YPFB, Armin Dorgathen, respondió con ironía a la propuesta. Durante una conferencia sin preguntas, desafió públicamente a quienes hagan esa afirmación a presentar ofertas formales y por escrito, caso contrario ofrecer una disculpa pública.

COMERCIO ILEGAL

Buscan frenar el ingreso de cebolla peruana

Los controles se focalizan en Cochabamba donde se vende el producto. El registro fitosanitario es lo requerido



El alimento (imagen referencial) que llega desde Perú debe tener su respectivo registro fitosanitario

Ernesto Estremadoiro
ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

En Cochabamba, los operativos contra el contrabando de cebolla comienzan a dar resultados. Así lo confirmó Juan Martínez, jefe regional del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag), que informó que se han emitido notificaciones a los comerciantes que venden cebolla de procedencia peruana sin la documentación exigida.

El principal requisito es el Permiso Fitosanitario de Importación (PFI). A quienes no lo presentan, se les da un plazo para regularizar. Hasta ahora, solo una persona ha cumplido", dijo Martínez. En ese contexto, anunció que se procederá al comiso de los cargamentos que incumplan esta normativa.

Los operativos se realizan en coordinación con productores del Cono Sur y del Valle Bajo de Cochabamba, regiones clave en la producción local de cebolla. El objetivo es frenar el ingreso de producto extranjero que compite de manera desleal con el nacional.

Según el jefe regional del Senasag, uno de los puntos críticos del contrabando es la

ruta que pasa por Santa Bárbara, donde se realizan los controles. "Hay dos o tres rutas alternas, pero muchas veces los productos deben pasar por Pirque, que se convierte en un cuello de botella para el contrabando", explicó.

Martínez también adelantó que, una vez pasen las elecciones, se organizará una Cumbre Regional de la Cebolla en Mizque para trabajar en políticas locales y departamentales que fortalezcan la producción y comercialización legal.

Por otro lado, destacó que Cochabamba no ha emitido ningún permiso fitosanitario de impor-

tación para cebolla en lo que va del año, y que, a nivel nacional, se ha reducido considerablemente la autorización de ingreso del producto desde Perú, aunque aclaró que cerrar la frontera por completo no es viable debido a convenios bilaterales.

"Es un tema complicado, pero con organización entre autoridades y productores se están logrando avances importantes", concluyó el funcionario.

Controles

En su momento, el viceministro de Lucha contra el Contrabando, Luis Velásquez, informó a este medio que en total son 206 pasos clandestinos, de los cuales 23 son los nuevos: tres con Perú, 10 con Chile, dos con Argentina, uno con Paraguay y siete con Brasil. ra mejorar la calidad de vida de los pobladores.

"Producto de esta nueva identificación de estas rutas clandestinas, el Comando Estratégico Operacional de la Lucha contra el Contrabando, realiza 6.905 operaciones de interdicción, neutralización y destrucción de mercaderías", explicó Velásquez.

En lo que respecta al decomiso de productos contrabandeados a la inversa, la autoridad detalló que fueron 400 mil unidades de huevo; 1.300 kilos de carne de res; 33.252 quintales de azúcar; y 27.500 litros de aceite.

CIFRAS

22,50

BOLIVIANOS

Es el costo de la garrafa de GLP en los puntos de distribución autorizados por la estatal YPFB.

2

CAMPOS

Son los que aportan a la producción de GLP al departamento, según datos del ICE.

FOTO: RICARDO MONTERO



En el campo, los productores esperan hasta dos semanas por diésel

Sociedad

SITUACIÓN EPIDEMIOLÓGICA

Coqueluche: ante muertes, evalúan adelantar el esquema de vacunación

El Sedes analiza comenzar la aplicación de la pentavalente a los bebés desde el mes y medio de nacido. Los cuatro fallecimientos por la enfermedad se dieron en niños sin la vacuna o con esquema incompleto

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Santa Cruz registra en lo que va del año 150 casos de coqueluche y cuatro muertes de niños con la bacteria causante de la enfermedad. Las últimas dos víctimas tenían menos de seis meses. Una de ellas, de tres meses, no había iniciado el esquema de vacunación con la pentavalente, cuya primera dosis está establecida a los dos meses de vida.

Las autoridades sanitarias advierten que la mayoría de los casos graves y los fallecimientos tienen en común la falta de vacunación o esquemas incompletos.

Ante esta situación, el Servicio Departamental de Salud (Sedes) analiza adelantar la primera dosis de esta vacuna al mes y medio de nacido, manteniendo las siguientes aplicaciones a los cuatro meses, seis meses, un año y medio, y a los cuatro años.

“Estamos evaluando iniciar la vacunación a partir del mes y medio como una medida preventiva para proteger a los menores de dos meses”, explicó el jefe de Epidemiología del Sedes, Dorian Jiménez.

Confirmó que cuatro menores han fallecido por la bacteria y que el comité científico ya verificó tres de esos casos. Subrayó que la vacunación es la herramienta más eficaz para prevenir complicaciones graves y evitar muertes de niños.



Las autoridades piden a los padres que lleven a sus hijos a completar sus esquemas de vacunación

Instó a madres y padres a llevar a sus hijos a los centros de salud para completar su esquema de inmunización.

“Contamos con dosis suficientes; las vacunas están disponibles en todos los establecimientos de salud del departamento”, afirmó.

Sobre el sarampión

Con respecto a sarampión, la ministra de Salud, María Renée Castro, informó que en el país ya se aplicaron más de medio millón

SOBRE EL TEMA

¿QUÉ ES EL COQUELUCHÉ?

También conocido como tos ferina, es una enfermedad respiratoria altamente contagiosa causada por la bacteria *Bordetella pertussis*. Afecta principalmente a bebés y niños pequeños, aunque puede presentarse en personas de cualquier edad.

SÍNTOMAS

Los síntomas iniciales se parecen

a los de un resfrío común, porque se presenta con moqueo, fiebre leve y tos leve. Sin embargo, después de una o dos semanas, la tos empeora y se convierte en ataques de tos violentos y prolongados, que pueden terminar en un sonido agudo al inhalar o incluso vómitos. Los menores de seis meses tienen pausas en la respiración (apneas), lo que la vuelve especialmente peligrosa.

de vacunas a niños de 1 a 14 años de edad.

Hasta el 23 de julio, el país registraba 155 casos positivos de este mal, siendo Santa Cruz el departamento más afectado, con 130. Le siguen La Paz, con 11 casos; Potosí, con 5; Beni, con 3; Chuquisaca, con 2; Cochabamba, con 2; Pando, con 1; y Oruro, con 1.

Por el momento, Tarija es el único departamento que no ha registrado contagios.

Las autoridades sanitarias recomiendan evitar la automedicación, considerando que si la enfermedad no es tratada a tiempo puede desencadenar en complicaciones graves. En Santa Cruz, de total de afectados, 21 niños desarrollaron neumonía y uno estuvo en terapia intensiva. Su evolución fue favorable.

Clases a distancia

Los escolares se preparan para volver a clases el próximo lunes, después del receso escolar prolongado. En el departamento cruceño, solo la capital, Cabezas, La Guardia y Cuatro Cañas pasarán a distancia y el resto volverá a las aulas, cuidando los protocolos para evitar contagios de sarampión.

El titular de la Dirección Departamental Educación (DDE), Nelson Alcócer, informó que se definió la modalidad diferenciada, tomando en cuenta la situación epidemiológica en los distintos municipios.

Tres centrales indígenas denuncian avasallamiento

Señalan que se desmontaron 100 hectáreas de bosque de su territorio e instalaron un campamento

Las centrales indígenas de Concepción, San Javier y San Antonio de Lomerío, denunciaron que familias menonitas avasallaron su territorio, el TCO Monte Verde, donde habrían desmontado 100 hectáreas de bosque, instalaron un campamento y construyeron un camino. Este territorio forma

parte de la provincia Ñuflo de Chávez, y abarca parte de la jurisdicción de tres municipios (Concepción, San Javier y Guarayos).

Aseguran que se afectó el Plan de Manejo Santa Fe, que colinda con La Chonta, Río Negro y Cimal. En total el predio avasallado comprende 18.000 hectáreas, según informaron representantes de las tres centrales.

El pasado 21 de julio, una comisión conformada por representantes de las tres centrales llegó hasta la zona afectada donde se



Inspeccionaron el sector, donde evidenciaron el asentamiento

constató el asentamiento ilegal de al menos setenta familias de menonitas. “Dijeron que les vendieron las tierras y que cuentan con la documentación. Nos dieron algunos nombres que los pasaremos al Ministerio Público para que se investigue”, afirmó Marcela Chuvé, presidenta de la Central Indígena de Concepción.

Chuvé dijo que este hecho constituye un atentado al territorio indígena de casi un millón de hectáreas, que cuenta con título ejecutoriado y fue una conquista de los pueblos indígenas.

Los dirigentes señalaron que llevarán la denuncia ante el Tribunal Agroambiental, para que se sancione a los responsables.

Mundo

GOLPE AL COMERCIO ILEGAL

En Perú se incautan 4 toneladas de mercurio que tenía destino Bolivia

Detectaron el cargamento en el puerto del Callao. Más de 200 toneladas de mercurio se han comercializado para minería ilegal en la Amazonia en 6 años

EFE

LIMA, PERÚ

Las autoridades aduaneras de Perú confirmaron ayer que incautaron en el puerto del Callao un contenedor con mercurio de contrabando por un valor aproximado de 1,7 millones de soles (unos \$us 500.000) que había sido enviado desde México con destino a Bolivia.

La Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria (Sunat) informó que detectó la carga ilegal adherida a un envío de 20 toneladas de "piedra chancada" (gravilla), transportada en bolsas de 25 kilos que, según las estimaciones especializadas, tras ser procesada podría rendir unas 4 toneladas de mercurio líquido.

"Es la primera incautación de este tipo de insumo químico, utilizado por la minería ilegal, que se realiza este año", remarcó el organismo antes de remarcar que el cargamento llegó en tránsito a Perú y se dirigía de México a Bolivia.

Ante esto, informó a la Fiscalía Especializada en Materia Ambiental para que se adopten las acciones legales y se realizó un intercambio de información con entidades estatales y del sector privado.

El organismo explicó que "el mercurio es utilizado para extraer oro a través de un proceso llamado amalgamación, siendo una técnica empleada por la minería ilegal, que se realiza sin ningún tipo de medida de seguridad".

200 t de mercurio en 6 años

La investigación de la Agencia de



WÁN PAREDES

Los ríos de la Amazonia boliviana están contaminados por la extracción de oro y el uso de mercurio

Investigación Ambiental (EIA, por sus siglas en inglés), reveló ayer que las redes de logística de estos grupos criminales, han traficado 200 toneladas de mercurio en los últimos 6 años, con conexiones de México a Bolivia, Colombia y Perú.

El tráfico de mercurio procede de las minas mexicanas ubicadas en la reserva de la biosfera Sierra Gorda, reconocida así por la Unesco, y se dirige hacia minas de oro en Bolivia, Colombia y Perú, en violación del Convenio de Minamata sobre el Mercurio, de acuerdo a un informe publicado ayer por la EIA, llamado "Toneladas Tóxicas: El mayor flujo de

PARA SABER CONTAMINACIÓN

Los mineros utilizan mercurio para formar una amalgama con los sedimentos auríferos, la cual luego se calienta para evaporar el mercurio y dejar el oro, pero este proceso rudimentario es la principal causa de contaminación en la Amazonia.

DESDE QUERÉTARO

Existen unas pocas minas activas que producen mercurio en el estado de Querétaro, en la República de México.

mercurio ilegal hacia la Amazonía queda al descubierto".

De acuerdo a sus hallazgos, entre abril de 2019 y junio de 2025 se han traficado 200 toneladas de mercurio, lo que ha generado, según estimaciones la producción de al menos 8.000 millones de dólares en oro ilegal, al precio actual, que supera los 3.300 dólares por onza (28,3 gramos).

Tras alcanzar un récord histórico en el precio internacional del oro, de 3.500 dólares por onza, en los países amazónicos se estima que entre el 28 % y casi el 90 % del oro producido proviene de actividades ilegales.



El vicepresidente brasileño

Brasil tuvo una charla 'buena' por aranceles con EE.UU.

El vicepresidente de Brasil, Geraldo Alckmin, dijo ayer que tuvo una conversación "buena" y "productiva" con el secretario de Comercio de EE.UU., Howard Lutnick, para intentar impedir la imposición de los aranceles del 50 % anunciados por el Gobierno de Donald Trump sobre los productos importados del país.

Alckmin, quien también ejerce como ministro de Desarrollo, Industria y Comercio, dijo en una rueda de prensa que dialogó el sábado con Lutnick, con quien ya había conversado meses atrás, y señaló que fue una charla "tan buena que duró casi 50 minutos".

El alto funcionario brasileño, responsable por las negociaciones con Estados Unidos en torno a la disputa comercial, omitió dar detalles sobre la conversación al sostener que por tratarse de una charla institucional debe mantenerse "reservada", aunque aseguró que fue "productiva".

Sin embargo, sostuvo que en el diálogo, Brasil reiteró la orientación dada por el presidente Luiz Inácio Lula da Silva de avanzar en una negociación "sin contaminaciones políticas ni ideológicas", pero centrada en encontrar una solución para el tema comercial. (EFE)

FMI y Argentina llegan a un pacto por \$us 2.000 millones

Se espera que el programa ayude a facilitar el acceso a los mercados internacionales de capitales

El personal técnico del Fondo Monetario Internacional (FMI) y las autoridades argentinas alcanzaron ayer un acuerdo sobre la primera revisión del programa respaldado por el Servicio Ampliado del Fondo, lo que habilitaría el acceso a aproximadamente 2.000 millones de dólares.

La portavoz del FMI, Julie Kozack, había afirmado por la mañana que las conversaciones sobre esta primera revisión estaban "muy avanzadas" y que el siguiente paso es alcanzar un pacto entre el Ejecutivo del país y el liderazgo del organismo.

Con la aprobación del directorio ejecutivo del FMI, según se indicó después en el comunicado, Argentina podría acceder a esos cerca de 2.000 millones. Se espera que la reunión de dicho directorio tenga lugar a finales de julio. (EFE)



Julie Kozack es la portavoz del Fondo Monetario Internacional

Unos 50 muertos en un accidente de avión ruso

Según los informes preliminares, el siniestro tuvo lugar durante un aterrizaje de emergencia

El Ministerio de Situaciones de Emergencias ruso dio ayer por muertos a los ocupantes del avión de pasajeros An-24 siniestrado en el lejano oriente ruso, se estima que unas 50 personas, entre ellas 43 pasajeros. "Según datos preliminares, no hay supervivientes", infor-

mó Emergencias en un comunicado en el que agregó que continúan las labores de búsqueda en el lugar del accidente, la región de Amur, limítrofe con China.

Inicialmente, los restos del An-24 fueron encontrados en una ladera a unos 15 kilómetros de Tynda.

Según datos preliminares aportados por el gobernador de la región de Amur, Vasilii Orlov, a bordo del An-24 viajaban 43 pasajeros, de ellos 5 niños, y su tripulación la integraban seis personas. (EFE)

Editorial

Democracia: El bien mayor

Bolivia ha acumulado más años de vida democrática que nunca antes en su historia reciente, pero sus instituciones parecen más frágiles que nunca. El Tribunal Supremo Electoral (TSE), pieza clave en el tablero democrático, vive una paradoja peligrosa: sin presidencia titular, con un vicepresidente que actúa como presidente de facto, con vocales enfrentados entre sí y expuestos al fuego cruzado de la política. En lugar de proyectar certeza, legalidad y liderazgo, el TSE ha quedado atrapado en disputas internas, declaraciones irresponsables y omisiones graves.

La filtración de una supuesta carta de renuncia del vocal Oscar Hassenteufel —posteriormente desmentida— no es un hecho aislado. Es apenas el síntoma más reciente de una crisis que se arrastra desde mayo, cuando la Sala Plena no logró alcanzar el consenso necesario para elegir una presidencia titular y, en su lugar, dejó la silla vacía. En un intento por salir del impasse, se nombró a Hassenteufel como vicepresidente, pero con la expectativa —tácita e informal— de que ejerciera, en los hechos, como cabeza del Órgano Electoral. El resultado es una anomalía institucional inaceptable.

El TSE es un cuerpo colegiado, pero también una entidad con responsabilidades supremas en el resguardo de la democracia. Cuando sus miembros anteponen diferencias personales a la necesidad de consensuar, se vulnera el principio básico de la institucionalidad. En este marco, la actuación de algunos vocales ha sido poco edificante. La vocal Nancy Gutiérrez hizo públicas referencias a una carta de renuncia cuya existencia no implicaba efectos legales, pero cuya divulgación desató una crisis innecesaria. No es la primera vez que sus acciones generan dudas éticas y jurídicas: ya había compartido deliberaciones internas de la Sala Plena, rompiendo la reserva que exige el cargo.

Peor aún ha sido el rol adoptado por el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe, convertido en vocero de facto del TSE. Sus declaraciones contra Evo Morales —cargadas de opinión personal— son incompatibles con su función de juez electoral. A eso se suman sus excesos mediáticos y la utilización de su oficina como plataforma política. Este tipo de conductas debilitan al órgano que representan y siembran sombras sobre su imparcialidad.

Pero no todo el problema está dentro del TSE. La Asamblea Legislativa Plurinacional también ha faltado a su deber. Pese a promesas reiteradas, no aprobó un paquete legal de garantías para blindar el proceso electoral. Peor aún, mantuvo una actitud negligente —o francamente perversa— al negarse a establecer procedimientos adecuados para juicios de responsabilidades, dejando a los vocales a merced de presiones políticas y amenazas de procesos penales si sus decisiones afectan intereses partidarios.

En este contexto, urge recordar que Bolivia encara un proceso electoral extremadamente complejo. A las trampas legales se suma un ambiente político tenso, marcado por la desconfianza. Uno pensaba que votar en medio de la pandemia, en 2020, era el mayor desafío. Hoy, el mayor riesgo proviene de los actores políticos que apuestan al caos como estrategia.

Con todo, el TSE merece apoyo, no ataques. Más que sus errores o protagonismos desafortunados, lo que está en juego es el bien mayor: la democracia. A ella deben subordinarse las agendas personales, los intereses partidarios y las miserias institucionales. El 17 de agosto no es el final del camino. Se debe garantizar la transición democrática hasta el 8 de noviembre —con la eventualidad de una segunda vuelta— y preparar, sin dilación, la elección de autoridades subnacionales. La democracia no puede ni debe detenerse.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

BALLENA JOROBADA EN BRASIL

El salto de una ballena jorobada en la Bahía de Guanabara, en Río de Janeiro (Brasil). Los rorcuales, científicamente conocidos como *Megaptera novaeangliae*, siguen la ruta migratoria hacia el archipiélago de Abrolhos, donde se reúnen para aparearse. Foto EFE



LAS FRASES



“Nosotros no vinimos a administrar el Estado paraguayo, nosotros vinimos a transformar el Estado paraguayo”
Santiago Peña/Presidente de Paraguay

Presentó al Congreso diez proyectos de leyes económicas para mejorar la vida en general



“Fiel a su compromiso histórico con una paz justa y duradera en Oriente Medio, he decidido que Francia reconozca el Estado de Palestina”
Emmanuel Macron/Presidente de Francia

Dijo que oficializará ese reconocimiento en la Asamblea General de la ONU en septiembre

CARA A CARA

César del Castillo

EDITOR

cesar.delcastillo@grupoeldeber.com



— **Las filas por diésel en el Norte** Integrado cruceño ya no se miden por kilómetros, sino por días: más de 14 jornadas de espera para cientos de productores y transportistas que ven paralizadas sus actividades en plena zafra y siembra. En Saavedra, Minero, Aguaí o San Pedro, la escena se repite: tractores, camiones y turriles numerados ocupan las carreteras. Solo en la campaña de invierno de este año, la región sembró más de 382.000 hectáreas de soja, y se esperaban 800.000 toneladas de grano. En el caso de la caña, dejarla sin cortar o cortarla tarde implica pérdidas económicas irreversibles.

— **Los testimonios reflejan la impotencia de quienes viven de la tierra.** Productores que necesitan al menos 1.500 litros de diésel para sus maquinarias; transportistas que llevan más de tres semanas sin poder cargar; y surtidores donde la dotación se ha vuelto una lotería marcada por papelitillos y listas. En Aguaí y San Pedro, más de 1.000 turriles esperan turno. La escasez es tal que muchos optan por dormir en sus vehículos o dejar bidones numerados para no perder su lugar.

— **El daño al sector es inmenso.** Las agroexportaciones cruceñas superaron los \$us 2.600 millones en 2023, pero esa locomotora hoy se encuentra detenida. Frente a esta emergencia, el presidente de YPFB, Armin Dorga, ha pasado de las explicaciones vagas a una negación grosera de la realidad. No hay planificación, no hay transparencia, no hay respuestas. Solo hay excusas ante un país que sí produce, que sí exporta y que sí exige soluciones concretas. ¿Hasta cuándo se puede sostener la producción nacional con diésel a cuentagotas?

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello / Mario Cañipa Vargas

Editor General: Mario Cañipa Vargas / Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Avalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Irairi / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz